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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT5934 Pana Dariusza Mateckiego, Posła 
na Sejm RP oraz grupy Posłów na Sejm RP z dnia 7 listopada 2024 r.

Odpowiedź zawiera wyłącznie odniesienie się do zawartych w interpelacji postulatów 
z obszaru właściwości Ministra Aktywów Państwowych.

Zapewnienie konkurencyjności Grupy Azoty Zakładów Chemicznych Police S.A. Jakie kroki 
podejmuje rząd, aby zapewnić konkurencyjność oraz stabilność funkcjonowania Grupy Azoty 
Zakładów Chemicznych Police S.A.? Czy rząd planuje przywrócenie zawieszonych składników 
wynagrodzenia wynikających z Zakładowego Układu Zbiorowego Pracy oraz zachowanie 
dotychczasowego poziomu zatrudnienia, istotnego dla lokalnej społeczności?

Należy wskazać, że spółka Grupa Azoty Zakłady Chemiczne „Police” S.A. (dalej: GA Police) 
jest spółką notowaną na Giełdzie Papierów Wartościowych. Jednym z akcjonariuszy tej 
spółki jest Skarb Państwa, którego udział w kapitale zakładowym stanowi 7,47%. Sytuacja 
Spółki ma ścisły związek z decyzjami podejmowanymi przez Grupę Azoty S.A., która jest 
dominującym akcjonariuszem. Podjęte w latach ubiegłych decyzje, zwłaszcza inwestycyjne 
w zakresie zaangażowania w budowę nowego zakładu („Projekt Polimery”) w ramach spółki 
celowej, bez zapewnienia wystarczającego finansowania, stanowią istotne obciążenie 
zarówno wyniku finansowego, jak też bieżącej płynności Grupy Azoty S.A i wchodzących w 
jej skład spółek. Również szereg wydatków, ponoszonych w ubiegłych latach przez Grupę 
Azoty, budzi wątpliwości co do ich celowości. Należy do nich m.in. zobowiązanie do 
dokonywania wielomilionowych darowizn na rzecz Polskiej Fundacji Narodowej, które nie 
są w żaden sposób związane z celami Spółki, ani nie przynoszą jej mierzalnych korzyści. 

Minister Aktywów Państwowych z zadowoleniem przyjął ogłoszenie przez Zarząd Spółki 
kolejnego etapu restrukturyzacji całej Grupy Azoty („Program Azoty Business). W ocenie 
Zarządu Grupy Azoty – komunikowanej inwestorom –uruchomienie Programu jest 
równoznaczne z zakończeniem pierwszego etapu działań naprawczych  i zakłada realizację 
korzyści kosztowych już od połowy 2025 roku. Celem Programu jest również poprawa 
sytuacji spółki Grupa Azoty Police S.A.

Należy podkreślić, że Skarb Państwa, jako akcjonariusz, posiada uprawnienia wynikające
z praw korporacyjnych, które są ściśle określone w przepisach prawa, w szczególności 
w Kodeksie spółek handlowych oraz statutach spółek, a realizacja tych uprawnień jest 
pochodną wielkości posiadanego pakietu akcji w danej spółce. Minister Aktywów 
Państwowych nie ma możliwości bezpośredniego oddziaływania na działalność 
gospodarczą prowadzoną przez spółki z udziałem Skarbu Państwa, jak również ingerowania 
w decyzje podejmowane przez ich organy. 

Stosownie do regulacji art. 3751 ustawy z dnia 15 września 2000 r. Kodeks spółek 
handlowych, Skarb Państwa jako akcjonariusz nie ma uprawnień do wkraczania w zakres 



spraw leżących w gestii zarządów tych spółek, jak również do wydawania wiążących 
poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółek, do których zaliczyć należy zagadnienia 
objęte pytaniem. Podejmowanie działań mających na celu zapewnienie konkurencyjności 
oraz stabilności funkcjonowania GA Police, decyzje dotyczące polityki zatrudnienia 
i wynagradzania pracowników Spółki należą do wyłącznej kompetencji Zarządu GA Police.

Niezależnie od powyższego podkreślam, że przy wykonywaniu uprawnień 
wynikających z posiadanych przez Skarb Państwa akcji w spółkach, Minister Aktywów 
Państwowych ma zawsze na względzie istotne znaczenie tych podmiotów dla całej 
gospodarki kraju oraz jego bezpieczeństwa gospodarczego. Dlatego też, mając na uwadze 
negatywny wpływ obecnej skali importu do Polski nawozów z Rosji i Białorusi na sytuację 
finansową Grupy Azoty, w ramach swojej właściwości, Minister Aktywów Państwowych 
podejmuje inicjatywy mające na celu wprowadzenie mechanizmów hamujących napływ 
nawozów z Rosji i Białorusi do Polski oraz wspiera wszelkie działania w zakresie 
przygotowania i realizacji przedmiotowej inicjatywy. Na wniosek Ministra Aktywów 
Państwowych zostało wysłane przez Ministerstwo Rozwoju i Technologii pismo (datowane 
na 20 listopada 2024 r.) do Pana Valdisa Dombrovskisa Wiceprzewodniczącego KE 
wzywające do podjęcia pilnych działań w celu podwyższenia stawek celnych na nawozy 
mineralne, na podstawie art. 31 TFUE. Pismo zostało podpisane przez Ministrów 
reprezentujących państwa członkowskie: Polskę, Estonię, Łotwę i Litwę.

Podtrzymanie działalności Elektrowni Dolna Odra. Czy rząd jest gotów rozważyć zmianę 
decyzji o zaprzestaniu produkcji energii elektrycznej i cieplnej oraz o likwidacji Elektrowni Dolna 
Odra? Zakład ten zapewnia miejsca pracy dla ponad 1,5 tysiąca osób i jest kluczowy dla
bezpieczeństwa energetycznego regionu. Czy w tej sprawie planowane są konsultacje i dalsze 
działania?

PGE Górnictwo i Energetyka Konwencjonalna (dalej: PGE GiEK) zamierza zaprzestać 
produkcji energii elektrycznej w Elektrowni Dolna Odra nie wcześniej niż z końcem 2025 r., 
a ostateczny termin wyłączenia bloków węglowych nie został jeszcze ustalony. Zakończenie 
produkcji energii nie wpłynie na dostawy ciepła dla mieszkańców Gryfina oraz okolicznych 
przedsiębiorców. Grupa Kapitałowa PGE (dalej: GK PGE) ma alternatywny plan 
zabezpieczenia dostaw ciepła i gwarantuje dostawy po wyłączeniu elektrowni 
z eksploatacji. 

Wskaźnik wykorzystania mocy zainstalowanej Elektrowni Dolna Odra, składającej 
się z 4 bloków o łącznej mocy osiągalnej 900 MWe, za 2023 rok wynosił niecałe 30%, co 
świadczy o szczytowym charakterze pracy na potrzeby krajowego systemu 
elektroenergetycznego. Ponadto, Elektrownia Dolna Odra, przy obecnych cenach energii 
elektrycznej oraz kosztach związanych z zakupem paliwa i uprawnień do emisji CO2, nie 
pokrywa kosztów zmiennych swojej działalności, co oznacza, że PGE GiEK dopłaca do 
każdej wytworzonej na zasadach rynkowych megawatogodziny, nie wspominając 
o pokryciu kosztów pracy związanych z jej funkcjonowaniem, tj. nakładach inwestycyjnych 
oraz z utrzymaniem majątku.

Mając świadomość zmian na dynamicznie zmieniającym się rynku energii, PGE podjęła 
decyzje inwestycyjne związane z realizacją w Gryfinie budowy nowych bloków gazowo - 
parowych. W sierpniu 2024 r. przekazano do eksploatacji nowy blok gazowo-parowy nr 9 
o mocy ok. 670 MWe, a kolejny bliźniaczy blok nr 10 został przekazany do eksploatacji 
w październiku 2024 r., co łącznie stanowi ponad 1,3 GW nowych elastycznych mocy 
w Krajowym Systemie Elektroenergetycznym.

Biorąc pod uwagę, że Elektrownia Dolna Odra od kilku lat nie zarabia na siebie oraz, 
że powstały nowe bloki gazowo-parowe, zapewniające stabilność systemu 
elektroenergetycznego w tym regionie, PGE GiEK podjął uzasadnioną ekonomicznie 
decyzję dotyczącą terminu wyłączenia, gdyż analizy ekonomiczne i techniczne wskazują, 
że nie ma żadnych perspektyw uzyskania rentowności produkcji energii w Elektrowni Dolna 
Odra.



PGE podkreśliło, iż w ramach segmentu PGE Górnictwo i Energetyka Konwencjonalna S.A. 
prowadzone są rozmowy z reprezentującą pracowników Stroną Społeczną, tak by 
wypracować jak najlepsze rozwiązania. Pracownicy Elektrowni Dolna Odra zostali objęci 
przepisami ustawy z dnia 17 sierpnia 2023 r. o osłonach socjalnych dla pracowników 
sektora elektroenergetycznego i branży górnictwa węgla brunatnego, która gwarantuje 
dodatkowe zabezpieczenia na okoliczność transformacji energetycznej. Ponadto, w ramach 
GK PGE pracownikom będą zaproponowane inne miejsca pracy w pozostałych segmentach 
działalności, w tym wytwarzaniu energii elektrycznej i ciepła, dystrybucji energii 
elektrycznej, czy też segmentu budowlanego dot. sieci trakcyjnych, które będą umożliwiały 
w sposób kompleksowy wykorzystanie ich kompetencji. PGE chce, by wyłączenie 
z eksploatacji Elektrowni Dolna Odra w jak najmniejszym stopniu dotknęło pracowników, 
a cały proces był prowadzony przy zapewnieniu otwartego i transparentnego dialogu 
wszystkich zainteresowanych stron. Dodatkowo, na podstawie Umowy społecznej 
obowiązującej w PGE GiEK dla pracowników, gwarantowane są odprawy w wysokości do 
27 - krotności miesięcznego uposażenia.

W zakresie dostaw energii elektrycznej ewentualny brak produkcji w części jednostek 
wytwórczych nie determinuje zagrożenia dostaw dla odbiorców indywidualnych 
przyłączonych do sieci. Mając na uwadze utrzymanie wysokiej dyspozycyjności dostaw 
ciepła, w Grupie PGE opracowywany jest optymalny wariant przejściowy oraz ostateczny, 
mający na celu zapewnić stabilność dostaw po wyłączeniu jednostek wytwórczych 
z eksploatacji. W analizowanych wariantach nie jest rozpatrywane przedłużenie pracy 
bloków węglowych, gdyż taki wariant jest ekonomicznie nieuzasadniony. Utrzymywanie 
tego stanu, zgodnie z przepisami KSH, może wiązać się z odpowiedzialnością prawną dla 
organów Spółki.

Zatrzymanie redukcji zatrudnienia w Poczcie Polskiej S.A. Czy rząd zamierza powstrzymać 
zmniejszanie zatrudnienia w Poczcie Polskiej S.A., a także wesprzeć negocjacje nad 
wzrostem wynagrodzeń pracowników w porozumieniu ze związkami zawodowymi? Wiele 
wskazuje na to, że dalsza redukcja zatrudnienia może doprowadzić do destabilizacji 
funkcjonowania Poczty Polskiej.

Poczta Polska S.A. wdraża obecnie Plan Transformacji, który ma ją przekształcić w 
nowoczesną i efektywną organizację. Konieczność zmiany wynika m.in. z wyraźnego spadku 
wolumenów tradycyjnych usług pocztowych, co przekłada się na malejące przychody Spółki 
i pogłębiającą się nierentowność sieci placówek pocztowych. 

Działania Spółki nie wiążą się ze znaczącymi zmianami w poziomie zatrudnienia w grupie 
pracowników placówek pocztowych. Korekty zatrudnienia w placówkach dokonywane są 
na podstawie analizy popytu na usługi. 

Zdaniem Spółki, Zakładowy Układ Zbiorowy Pracy (ZUZP) jest niedostosowany do 
aktualnych wymagań i realiów rynku. Brak zmian w jego treści stanowi jedno z istotnych 
źródeł braku elastyczności i utraty konkurencyjności. Poprawienie ekonomicznej sytuacji 
Poczty Polskiej S.A. nie jest możliwe bez zmiany systemu wynagradzania. Obecnie w Spółce 
trwają rokowania z partnerami społecznymi, mające na celu wypracowanie odpowiednich 
rozwiązań (nowego Układu Zbiorowego). Spółka poświęciła temu tematowi już dwa 
spotkania z organizacjami związkowymi, z których część zgłosiła swoją wolę przystąpienia 
do dalszych rokowań i uzgodnień.  

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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